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Cu aproape treizeci de ani în urmă, mai precis în 1 978, la Sfântu Gheorghe, 
avea loc prima ediţie a unui festival, la care participau, în mod exclusiv, spectacole 
ale teatrelor minorităţilor noastre naţionale. Cu abia prima pagină scrisă , "istoria" 
1,Colocviului Teatrelor Minorităţilor Naţionale din România" părea că s-a oprit. 
lnsă, după o pauză mai lungă de zece ani , în 1 990 şi 1 992 se organizează, tot la 
Sfântu Gheorghe, următoarele două ediţii . Un nou început , alte aşteptări şi speranţe 
care s-au înăbuşit, sufocate fiind de lipsa banilor necesari continuării acestui proiect 
în perioada imediat următoare. Peste Colocviul Teatrelor Minorităţilor au mai trecut 
aproape alţi zece ani. Până în 2001 ,  când, ca urmare a propunerii Departamentului 
de Relaţii Interetnice a Guvernului României, adresată tuturor teatrelor minorităţilor 
naţionale din ţară de a reorganiza festivalul, Teatrul Figura Studio din Gheorgheni 
şi-a asumat provocarea de a continua acest proiect . Astfel , după patru ediţii (2001 , 
2003, 2005 şi 2007) , se poate spune că de acum oraşul Gheorgheni şi Teatrul Figura 
şi-au adjudecat singurul festival din ţară, unde se "întâlnesc" producţiile teatrelor 
minorităţilor. O misiune grea de altfel pentru un oraş mic, cu un buget pe măsură, şi 
un teatru aflat încă în formare, dar cu ambiţii mari. Un teatru care a prins aici , în 
"bazinul Gheorgheni", cum le place localnicilor să spună, un cheag sănătos printre 
oameni interesaţi de artă şi de frumos în general, care umplu sălile de spectacol , 
susţin şi încurajează iniţiativele culturale ale urbei . Nu sunt vorbe aruncate la întâm
plare. Am fost la Gheorgheni în mai, timp de nouă zile cât a ţinut Colocviul, şi am 
văzut seară de seară cozi la casa de bilete, îmbulzeală la intrarea în sală, interes 
din partea spectatorilor pentru concerte, simpozioane, discuţii . Ceea ce, da, mi s-a 
părut mare lucru. Am înţeles apoi de ce se întâmplă toate acestea, discutând cu 
directorul Beres Laszl6: prin programul său şi prin acţiunile culturale pe care le 
coordonează, Teatrul Figura încearcă măcar să educe gustul publicului din 
Gheorgheni. Şi se pare că reuşeşte, din moment ce am auzit spectatori obişnuiţi cum 
îşi împărtăşeau opinii cu adevărat "critice" pe marginea spectacolelor vizionate. 

Plecat din Gheorgheni să urmeze la Bucureşti Facultatea de Regie Teatru, 
Beres Laszl6 s-a întors "acasă" şi este din 2005 directorul Teatrului Figura şi direc
torul acestei editii a Colocviului Teatrelor Minoritătilor Nationale. L-am întrebat ce 
înseamnă Teatrul Figura. 

' · 

"0 familie" , mi-a răspuns. "Noi nu am putea funcţiona altfel decât ca o familie 
mare. Colaborarea între toţi cei care lucrează la Figura este foarte importantă. Pentru 
noi este ceva obişnuit ca actorii să care decorurile şi să îi ajute pe maşinişti la mon
tat, nu avem sufleur, nici recuziter, actorii ştiu textul de la primele repetiţii şi nu încurcă 
niciodată locul obiectelor în scenă. Aşa am pornit , ca o familie ... Bocsardi Laszl6 a 
adunat câţiva tineri, care au primit, dypă absolvirea altor facultăţi, repartiţie la 
Gheorgheni şi au început să facă teatru . In 1 990 a fost înfiinţat oficial Teatrul Figura, 
dar, patru ani mai târziu, Bocsa�di Laszl6 împreună cu câţiva actori au plecat la Sfântu 
Gheorghe, la Teatrul "Tamasi Aran" , lăsând un loc gol la Figura. Rămasă fără actori , 
instituţia a început să atragă tineri interesaţi de teatru, care au format din nou o trupă, 
au urmat apoi facultatea de teatru, dar s-au întors la Gheorgheni. Se şi spunea că 



Figura funcţiona ca o şcoală pregătitoare pentru Facultatea de Teatru! Acum avem 
în total 26 de angajaţi , cu 1 2  locuri disponibile pentru actori , din care sunt ocupate 
doar 8." Urmând firul discuţiei , am aflat mai multe. "Teatrul Figura s-a dorit a fi de la 
înfiinţare un teatru experimental . Ceea ce ne obligă să continuăm căutarea de noi 
expresii şi limbaje teatrale. Avem în repertoriu spectacole de teatru-dans, dintre care 
unul este un eseu vizual realizat de Vava Ştefănescu. Stagiunea următoare îl 
aşteptăm pe Florin Fieroiu, apoi eu şi cu Andras L6rant vom lucra în cheia teatru
lui-dans Casa Bernardei Alba de Federico Garcia Lorca. Stagiunea aceasta avem 
deja în lucru două piese contemporane: Sandros de Thur6czy Kaţalin, în regia lui 
Sorin Militaru, şi Laptele negru de Vasili Sigarev, montat de Barabas Arpad. Pot spune 
că Teatrul Figura are trei direcţii repertoriale clare: spectacole experimentale, spef
tacole pentru marele public, în regim de abonament, şi spectacole pentru copii . In 
fiecare stagiune scoatem câte două spectacole pentru marele public, cu piese clasice 
sau scrise de autori cunoscuţi, care să atragă publicul, dar încercăm să le ridicăm 
la un anumit nivel artistic care să ne onoreze. 

Considerăm că Festivalul Teatrelor Minorităţilor se adresează mai mult publi
cului larg, de aceea am simţit nevoia unui alt festival care să slujească direcţia 
experimentală pe care şi-o propune teatrul nostru şi acest festival este " Dance. 
Mouvement.Theatre", ce a avut prima ediţie în 2006. Am făcut o încercare şi cred 
că vom continua pentru că am jucat cu săli arhipline." 

Este foarte adevărat că anul acesta, Colocviului Teatrelor Minorităţilor Naţionale 
a fost unul ofertant , conceput să răspundă aşteptărilor publicului, astfel încât orice 
potenţlal spectator să fie atras măcar de unul dintre evenimentele cuprinse în pro
gram. In fiecare zi s-au jucat cel puţin două spectacole, au avut loc colocvii , lansări 



de carte, spectacole-lectură, concerte. Deşi organizat de un teatru mic, într-un oraş 
mic, cu un buget mic, Festivalul nu a arătat deloc "minoritar", ci dimpotrivă. Judecând 
după afluenţa publicului şi discuţiile care au avut loc în fiecare dimineaţă între 
profesionişti, pot spune că este unul important şi aşteptat de toţi cei care fac teatru 
în limbile minorităţilor naţionale. Toate cele 1 2  teatre ale minorităţilor au fost pre
zente: Teatrul Evreiesc de Stat din Bucureşti, care a şi deschis Festivalul cu Tangou 
final de Mario Diament, în regia lui Moshe Yassur, Teatrul German de Stat din 
Timişoara, Teatrul Naţional "Radu Stanca" din Sibiu , Secţia Germană şi cele 9 tea
tre ce joacă în limba maghiară din Oradea, Târgu Mureş, Cluj-Napoca, Timişoara, 
Satu Mare, Sfântu Gheorghe, Miercurea Ciuc, Odorheiu Secuiesc şi Gheorgheni. 
Fiecare teatru dintre acestea şi-a ales din repertoriu un spectacol care să-I repre
zinte în cadrul Festivalului. Fără a exista un selecţioner sau o temă anume, condiţia 
participării în concurs a fost noutatea montării propuse. Aceste spectacole pot 
spune că au constituit "secţiunea oficială" a colocviului , pentru că au mai existat în 
program, în regim "off", producţii studenţeşti, ale claselor de Actorie ale facultăţilor 
de teatru în limbile minorităţilor maghiare (din Cluj şi Târgu Mureş) şi germane (din 
Timişoara) .  Directorul Festivalului a avut intenţia să creeze un fel de bursă de 
spectacole pentru studenţii anilor terminali ai facultăţilor de teatru, invitându-i să 
rămână la Gheorgheni pe durata întregului Festival , aceştia având astfel şansa de 
a vedea toate spectacolele, de a întâlni artişti şi directori de teatre şi de a participa 
la workshop-urile susţinute de Florin Fieroiu şi David Esrig . 

Spectacolele "secţiunii oficiale" nu au oferit surprize, membrilor juriului (printre 
care m-am aflat şi eu) nefiindu-le greu să decidă laureaţii . Mai toate construcţiile 
scenice prezentate aveau acelaşi discurs şi aceeaşi forţă interioară bazată în mod 



special pe interpretările actoriceşti, ce-i drept, de bună calitate. Din punctul de vedere 
al spectacolelor, Festivalul a fost monoton, lipsit de strălucire sau de diversitatea 
formelor de exprimare artistică. Au spart monoton ia spectacolul gazdelor: Jocul de-a 
vulpea de Ben Jonson, care a obţinut Premiul pentru cea mai bună regie (Beres 
Laszl6), prin spontş.neitatea cu care a introdus în spectacol resursele vii ale comme
diei dell'arte, sau In aburi de Nell Dunn (regia: Meleg Vilmos, Teatrul de Stat din 
Oradea, Compania Szigligeti) - Premiul special al juriului pentru concepţia originală 
a spaţiului de joc. De departe cel mai bun spectacol a fost Yvona, principesa 
Burgundiei de Witold Gombrowicz, în regia lui Alexandru Colpacci, al Teatrului 
Naţional din Târgu Mureş, Compania Tompa Mikl6s. Un spectacol ce s-a distins prin 
inventivitatea construcţiei sale, vii şi pline de culoare, care reuşea să îmbrace meta
fora textului în "carne şi oase". Interpreta Yvonnei, Nagy Dorottya, a câştigat Premiul 
pentru cea mai bună interpretare feminină. Spectacolul Teatrului Maghiar de Stat din 
Cluj, Pentru un Da sau pentru un Nu de Nathalie Sarraute, semnat de Patrick Lemauff, 
i-a adus lui Hathazi Andras un bine meritat Premiu pentru cea mai bună interpretare 
masculină. Un alt Premiu special i-a revenit actriţei Laszl6 Kata de la Teatrul "Tomcsa 
Sandor" din Odorheiu Secuiesc, pentru interpretarea rolului Mariska din Soldaţi, 
soldaţi de Zalan Tibor (regia: Pinczes lstvan) .  

Talentul artiştilor a fost răsplătit de premii şi aplauze, eforturile organizatorilor 
de sălile arhipline. După cele nouă zile de festival , petrecute parcă într-o "tabără" 
a minoritarilor, pot să afirm că ceea ce şi-a dorit directorul Beres Laszl6 de la 
această ediţie a colocviului s-a împlinit: "Am încercat să avem un program serios 
din punct de vedere profesional, pe de o parte, iar pe de alta , să amplificăm spiri
tul colocviului ." Aşa a fost ! 


